:办单位:四川日报报业集团华西社区报 川观新闻社区发布 封面新闻社区频



## 2023成都党建引领基层治理高峰论坛举行

# 嘉宾脑力碰撞纵论"微网实格"治理

2月28日,2023成都党建引领基层治理高峰论坛举行,活动现场揭晓了成都党建引领微网实格优秀案例、成都城乡社区发展治理优秀单位、最美网格员、微网格员(楼栋长)等名单。如何以党建引领"微网实格"治理工作,提升基层精细化治理?如何充分发动网格自治力量,提升精准化服务水平?让我们来看看现场嘉宾们如何"解题"。

## 如何以党建引领"微网实格"治理工作,提升基层精细化治理?

#### 都江堰市委社治委副主任 冯雄宇

在基层治理中,都江堰坚持深入 推进以党建引领为核心,不断健全自 治、法治、德治相结合的"一核三治"治 理体系,近年来基层治理取得了新突 破,治理能力也在不断提升。下一步 将结合乡村振兴发展、城乡融合治理 和"五大新城"建设,在乡村治理中进 一步加强法治力量下沉,在传统熟人 社会自治、德治优势的基础上推动"三 治"发力;在城市社区小区治理中,不 断创新工作机制,更大程度调动法治、 物业、微网格员、居民自组织、社工等 多元力量参与,在法治、德治基础上进 一步培育陌生人社会自组织的自治能 力。接下来,都江堰将致力于突破自 治、法治与德治简单组合的方式,走向 高质量的"三治"融合,在治理载体上 因地制宜、自主探索,寻找彰显自治活 力、法治精神和德治正气的有效载体, 并发挥社会力量的"点睛"作用,推动 党建引领基层治理体系高效运转。

#### 锦江区东湖街道翡翠城社区 党委书记 高香茹

翡翠城社区位于成都市网红打卡 地东湖之滨,下辖5个现代时尚、品质 高端的商品房小区,5个小区分期而 建、特点各异。"高知人才多、商业精英 多、服务需求多、矛盾纠纷多、各种诉 求多。"有着"对政务服务需求高、对物 业品质要求高、对依法自治期许高"的 "五多三高"特点,给社区的高质量发展 和高效能治理不断提出时代新课题。

因此,社区将"徽网实格"治理作为推动社区高质量发展的末梢探头,以党建引领为主线、以资源重整为切口、以机制创新为动力,探索"党建引领、社会协同、多元参与"的"徽网及格"治理路径,为助推社区高质量发发格"治理路径,为助推社区高质量纠纷多、居民依法自治期许高的实际,社区深化实践三级矛盾调处机制重支部、设制"3D调处法",由网格党支部记担任矛盾疏导化解室主任,让微网

格调解员的身影活跃在居民家里面、阳台上、楼道里,逐步形成"微事不出网格、小事不出小区、一般事不出社区、大事不出街道"的"微治理一张网"新格局。

## 武侯区晋阳街道金雁社区 党委书记 黄芳

金雁社区在微网实格治理工作中,坚持党建引领,高效能治理,以"共建共治共享"为目标,精准化、精细化、常态化、智慧化办理民生"微实事",提升基层治理精度。

突出党建引领,统筹微网实格"动力"。社区坚持党群同心,充分发挥网格党支部作用,党员模范带动,区域多方联动,微网格员用心当好排头兵,形成支部网格联动,进行环境维护、安全巡查、定点联系居民、日常责任工作、应急服务等。

社区充分发挥五社联动,在社会组织、自组织等的互联互动下,开展心

愿墙项目申报,项目资金支持,网格员 开展社区品牌项目1+2+1比领服务、 楼栋齐行动、和谐邻里情、家医入微网 等项目,实现了微网实格服务精细化、 项目特色化、活动品牌化,形成微网实 格下的自我管理、自我教育、自我服务 社区氛围。

#### 龙泉驿区龙泉街道书南社区 党委书记 卢忠莉

社区建立"找-育-治-议-评-奖" 人员管理全流程六步工作法,通过定 期召开业务培训、经验交流会、成果分 享会等形式,加强保障支撑,提升网格 战斗力,增强网格员的干事意愿、归居 感和认同感。社区同时积极吸纳驻区 单位在职党员、双报到党员、共建单位 党员,作为党员志愿者编入网格中,设 置"网格党员值日岗",促进网格内党 员在网格工作中发挥作用。

通过丰富载体探索"微场景",社区不断提升群众满意度。比如,我们社区以特色街区为载体,创新打造"高市"消费场景,帮助小区特殊人遇景,帮助小区特殊人遇景,相处气;搭建"书南夜话"对话场景,是从人气;搭建"书南夜话"对话场景,居的规户人。深起社区与吴兴和开展网格坝坝会,架起社区与吴兴和开展网格坝坝会,架起社区与吴兴和开展风格坝坝会,架起社区与民关、对场,被水点问题;开办社区"网格学院"教村库、设立师资库、课程库、教材库、为网格员搭建互动分享、现场教学、新阅增强网格队伍的获得感、归属感、凝聚力。

## 活题二 如何充分发动网格自治力量,提升精准化服务水平?

#### 锦江区牛市口街道莲花社区 党委书记 刘鸿博

社区将"小牛哥"等新就业群体纳入"微网实格"队伍,协助燃气安全检查、禁毒宣传、文明城市入户宣传、困难群体关爱、食品安全监督等工作,推动生活物流网与社区治理网无缝对接实现"双网合一"。

同时,通过培训和学习,提高网格工作人员的业务水平和服务意识,再通过建立信息化平台,实现网格之间的信息共享和沟通,提高信息的准确性和时效性,为精准化服务提供可靠的数据支持。我们打通了"小牛哥""慧聚莲花""锦彩生活""天府市民云慧生活"等小程序之间的数据壁垒,实现多平台数据共享互通。

此外,我们积极发挥多元参与社 区治理机制,加强社区、商家、居民之 间的合作与协调,共同解决网格内的 问题,实现资源共享和信息互通,提升 精准化服务的效果。社区将"党建+网 格化"模式深入推广,多元主体共同协助社区开展"一老一小"的关心关爱、困难群体的援助以及食品安全的监督,守护社区民生底线。

#### 龙泉驿区大面街道五星社区 党委书记 廖新燕

社区聚焦居民需求,建立网格支部、网格小组,通过定期听居民意见,收集需求问题,建立台账,梳理网格实事服务台账。切实凝聚党建合力,解决服务难题。

建立社区微网实格"赋能工坊", 通过网格课堂、网格实训、外出培训、 网格比拼、网格微创投等培训项目,提 升网格员的事件发现上报处突能力以 及服务群众的协调表达能力,真正实 现网格一张网、服务一面旗。

此外,社区还建立微网实格工作站,小区建立微网实格服务点,站点结合实现网格服务延伸全覆盖,将居民需求的缝补、文体、理发、就业、学习等

服务延伸到院落,细化站点服务的线条和举措,常态化开展"网格龙门阵""网格坝坝会""网格微心愿"等品牌服务活动,"微"服务中体现"暖"民心。

### 锦江区三圣街道喜树路社区 党委副书记 张倩

喜树路社区所辖面积 0.38 平方公里,常住人口 3.3 万人,社区位于锦江区环城生态带上,是典型的新市民融合型社区。近年来,社区结合社情实际,聚焦高密度商品商居矛盾复杂、版人口结构 90 元,居矛盾的城市居为大大人功能力区为基本单元,纵深推进网、治理攻坚行动,持续探索"党建覆区自治网、服务网"三网格治理模式融入高密度的网络治理模式融入高密度的网络治理模式融入高层民国的公理,从微网格员发动、赋能以及持续对可等方人,以及对各种域的人类的。

#### 武侯区簇桥街道新城社区 党委委员、纪委书记 陈秀兰

社区采取"党建引领+居民自治+信托治理+社会组织赋能"的建设路径,通过拆墙并院四步走、改善四大空间、培力四支队伍、开展四项行动,提高了院落整体治理水平,让小区居民满意度明显提升。

随着自治力量的成长、小区空间的完善,小区开展"微光温暖行动"、"救"在身边、"幸福邻里"活动以及民馨微服务四大行动,在自治力量的领下,居民从原来的旁观到现在的引领下,居民从原来的旁观到现在的引动参与,并在活动中建言献策、至过报告,有效促进居民融合。经过拆墙并院改基础、空间改善解民忧、系列举措,民馨苑小区从外观到内在,从行动到思想均有质的改善,实现了"民馨所向拼出幸福"。

华西社区报记者 冯浕